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令和 3年度 西砂学習館運営協議会（令和 4年 2月）会議録 

 

日 時：令和 4年 2月 18日（金）午後 6時 00分～午後 8時 20分 

出 席：大𣘺 加藤 広瀬 浅見 小笠原 長谷川 岩元 小林 森 

事務局：石川 平井 俣本 

欠 席：増田 

 

１ 開会のあいさつ 

大𣘺：明日の交流会は西砂が担当で準備をしてきたが中止になった。「学社一体」は言葉ば

かりを聞き、6館の歩みが揃わない。立川市としても歩みが遅い状況。交流会では 6

館で情報共有をし、各館で何が出来るか一緒に進めていけたらと思っていたので中

止になり残念。次回、西砂が担当になれるか分からないが、どこかの学習館が問題提

起をしてくれたらと思う。どこかで一緒に話し合いができたら良い。 

 

２ 令和３年度地域活性化講座について 

（１）「にしすな夜間塾〈第６弾〉」について 

  ・日  時：３月４日（金）１８：３０～２０：００ 

  ・会  場：西砂児童館 

  ・内  容：読み聞かせ 

  ・講  師：六車 充子 氏、山田 悦子 氏 

  ・募集人数：１５組（３０人） 

  ・チ ラ シ：２/１５（火）に西砂小・松中小・七中に配布済 

  ・ポスター：来週にも、西砂川地区の幼稚園・保育園に A3に拡大し掲示のお願い 

  ・そ の 他：子育てサークル「Hｉタッチ‼」への声掛けについて（協議） 

  ・委員出欠：大𣘺 浅見 加藤 広瀬 小笠原 岩元 森 

 

石川：各学校にチラシは配布した。内容は読み聞かせなので、幼稚園や保育園にもポスター

やチラシをお渡し PR する。それでも参加者が集まらない場合は、「Hｉタッチ‼」へ

声掛けをしたいと思う。当日の受付は 18時 15分、委員の集合は 18時 30分。 

大𣘺：子どもの年齢は年長、年中も大丈夫と講師に確認済み。チラシを配るのは大変なので、

保育園や幼稚園にポスター掲示を依頼する。チラシも学校を通じて小中学生の保護

者には届いている。配布方法はこれがベストと思う。読書の問題は深刻に考えてい

る。読書は子どもにとって想像力、人間関係を充実するものになることを知っても

らいたい。何回も行っても良いと思う講座。年齢層に合わせたお話をして頂ける。 
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小笠原：児童館は午後 6時から利用可能。親子で一緒に講座を聞き、その後子どもと大人で

分かれる。幼児にターゲットを絞った場合、学習館から保育士を派遣して頂くのは

可能か。 

石川：学習館が保育士賃金を負担して依頼することは可能。 

小笠原：小学生の見守りは児童館の職員が担当し、未就学児童については学習館から保育士

を派遣して頂く。保育の課題が解消できたので子育てひろばでチラシを配ることが

できる。 

 

（２）来年度に向けて 

   ・講座の柱について（参考：令和３年度） 

     ① 地域の居場所作り 

     ② 地域の発見 

     ③ 新しい住民の地域デビュー 

     ④ その他（防災・認知症講座 等） 

・講座の対象について（参考：令和３年度） 

     ① 子ども向け 

     ② 保護者対象（旧名称：子育て世代） 

     ③ 大人向け（旧名称：高齢者） 

・具体的な講座内容について（確認） 

  〇 西砂サマーイベント～火曜日は学習館に行こう！～ 

     大まかな内容(AM)：                     

     大まかな内容(PM)：                     

  〇 にしすな夜間塾 

     大まかな内容：                       

大まかな日程：                       

  〇 地元を学ぼう 

    ⇒ 講師：豊泉喜一氏の続編でＯＫ？ 

     お願いしたい内容：                     

大まかな日程：                       

  〇 西砂川での災害を考える 

    ⇒ 来年度も西砂町・一番町の自治会関係者を対象とするか？ 

     大まかな内容：                       
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大まかな日程：                       

  〇 認知症予防講座 

     大まかな内容：                       

大まかな日程：                       

  〇 西砂産業まつり 

今年度の検討内容：開催の目的や構想を考える。 

立川工業会へのアプローチを考える。 

  〇 その他 新規に実施したい講座 

     大まかな内容：                       

大まかな日程：                       

  〇 パパ・ママの西砂デビュー 

今まで通り、「にしすな夜間塾」で兼ねることで良いか？ 

・その他の活動について 

  〇 フリースペース・にしすな 

 

  〇 西砂地区文化会の事業の体験 

 

  〇 西砂学習館まつりへの参加 

    （展示・実行委員会の出席） 

 

石川：資料 2参照。大きな柱 4本がある。新しい柱を考えても良いが、事務局としては今の

柱を継続するのが良いのかなと思う。柱や対象についてご意見があれば頂きたい。 

大𣘺：例年この形で講座を考えてきた。その他の括りは、「防災」、「認知症予防」、「文化会」

等になる。 

岩元：「新しい住民の地域デビュー」はこの 2年間活発ではなかった気がした。柱とするな

らもっと活発化しても良いと思う。 

大𣘺：「新しい住民の地域デビュー」は「にしすな夜間塾」で「地域の居場所づくり」と兼

ねている。「親子初笑いうどん作り大会」や「繭玉作り」は「地域デビュー」になる。 

岩元：うどん作りや繭玉づくりがコロナで中止しているので、薄く感じたのかもしれない。 

広瀬：この地域は新しい住民が多い。今はコロナで停滞しているが、しっかりと行いたい。 

岩元：文化会自体、何も出来ていない状況が続き、更に会員が減っている。この地域の文化

活動の活性化をしなければという課題を抱えている。お囃子の会が 2 つあるが文化

会には参加していない。参加してもらえると文化会としてより豊かな活動ができる。 

大𣘺：お囃子の会は学習館と連携し体験してもらう計画はできるかもしれない。 

広瀬：文化会に新しい住民の参加はあるか。 

岩元：全くない。今は、地域行事が何もできていない。 
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大𣘺：柱と対象はこれで良いか。あいまいな部分はある。クロスする部分を意識して講座の

企画をしていきたい。 

 

石川：サマーイベントについて。午前は講座、午後は宿題、学習としていたが、午後もイベ

ントを行う流れになってきている。来年度も同じで良いかご意見を頂きたい。 

小笠原：夏休みの子ども達を見ていると、時代なのか、たくさんの宿題を出されていない印

象。宿題の手助けより体験的なことに時間をかけても良いかなとここ１年特に感じ

るようになった。 

大𣘺：午後は学習メインにしているが、ここ何年かはお手伝いの方に申し訳ないが受ける子

どもが少なくなっている。そのようなこともあり、午後も体験的なイベントを入れ

るようになった。学習の時間はゼロにはしたくないと思う。体験的なことも入れ、子

ども達に一日充実した形でプログラムを考えたい。3 月 16 日にコーディネーター交

流会がある。子育て中のコーディネーターの方もいるので、サマーイベントでの講

座内容や学習について、4～5 年間のまとめをお見せしてご意見を頂きたい。子ども

にとって楽しい夏休みになる講座の企画ができると良い。 

石川：予算について。令和 3年度はコロナでパン作り企画ができなかったのでその謝礼金を

午後の講座に利用した。令和 4 年度にパン作りの企画が復活すると、午後の予算が

足りなくなるかもしれない。現在、西砂の催物予算と他館の子ども予算の調整をし

ているところ。 

大𣘺：予算で活動が制限されるのは残念。 

広瀬：松中小で拡充型子ども教室が始まる。関係はどうか。 

長谷川：拡充型子ども教室への参加は子ども達の自由選択。このサマーイベントに参加もで

きるし、午後は子ども教室に参加も可能。西砂小は今まで通り。 

※にしすな夜間塾以下は時間がないため次回検討。 

 

（３）その他 

 

３ 協議、報告及び連絡事項 

（１）前回の議事内容の確認（議事録） 

大𣘺：何かあれば事務局まで。 

 

 （２）令和３年度第３回西砂川地区地域学校コーディネーター及び西砂学習館地域運営協

議会 委員の情報・意見交換会 

・日  時：３月１６日（水）18：00～20：00 

・議  題：「地域」と「学習館」のフィールドで出来そうなことをピックアップし 

グループ討議して具体化を進める。 

・委員出席：大𣘺 浅見 長谷川 小笠原 岩元 広瀬 加藤 森 
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大𣘺：サマーイベントの内容について具体的なアイデアを頂けるとありがたい。もう 1つ、

確認したいことがある。地域学校コーディネーターの方と「情報・意見交換会」とし

て集まり話すのは仰々しくなるので、時間があったら地運協に顔を出して頂きたい

と提案しようと思っている。 

岩元：大前提として、地域学校コーディネーターが学校でどのような活動をしたか学校の現

状がどうか、情報を頂くのが意見交換会のメインの目的。私達も学校の現状が知り

たい。地域学校コーディネーターの仕事、学校の様子、課題点、情報共有することが

できると、学習館としてできることが見えてくる。 

広瀬：今の段階では、是非地運協に顔を出してと話しても難しいのかなと思う。今年いっぱ

いは何カ月に１回の情報共有で、もう少ししてから次のステップなのかなと思う。 

岩元：もう少しお互いが知り合う段階で良いのではと思う。地域学校コーディネーターと地

運協がしっかり意見交換ができて、次のステップを考えても良い。 

大𣘺：夏休みは学校が時間を取れる時期。学校の校長先生、副校長先生、青少健、係長、地

域学校コーディネーターが集まり話しができたら良い。青少健の賀詞交歓会が無か

ったので顔合わせが出来ていない。 

長谷川：新しく赴任してきた先生方は地域の状況が分からない。大きい会を予定するとコロ

ナが増えてきてしまう。 

大𣘺：もう 1年は良い関係を作りながら風通しを良くした方が良いという意見を頂いた。校

長先生と顔合わせができたら違うのではと思う。夏休み期間に、学校を会場にして、

青少健や地域で力になってくれる方に集まって頂き、どんな子どもを育てようかと

お話ができると違うのかなと思う。 

広瀬：地運協が始まったときは副校長先生が時々参加してくれていた。 

岩元：意見交換会では、前半は活動報告、後半は地域のフィールドでできそうなこと、サマ

ーイベントのご意見を頂き、年度末なので 1 年を振り返ってのお声を聞かせて頂き

たい。学習館の目指していること、子どもに対しての学習館の役割を話したい。 

加藤：ここに参加してもらうのは大きなパイプができて良い。6月は地運協委員の改選期に

なる。定員に空きがあるので地域学校コーディネーターに打診だけでもして、交渉

してみるのも良い。都合の良い時に来て下さいと言ってもなかなか来ない。 

大𣘺：地域学校コーディネーターとして地運協に参加してくれると地域学校コーディネー

ターの活動費が出る。 

 

（３）西砂学習館まつりについて 

 ・2月９日（水）に第１回 西砂学習館まつり実行委員会が開催されました 

石川：発表会の時間に余裕がないので、プロの方にお願いしているアトラクションを「プレ

祭」として、祭り実施日の 1週間早い 5月 22日（日）に実施する。今回依頼するプ

ロの方は三鷹市にお住まいのフルート奏者でフルートのアンサンブルをして頂く。
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同日は第 2 実習室で西砂町にお住いの写真家小池聡美さんが写真展をする。視聴覚

室では午前中は子ども向けのイベントを予定し、楽しいお祭を考えている。地運協で

は、活動をまとめたものを掲示したいと思っている。 

 

（４）地域学習館運営協議会交流会について 

   ・新型コロナが蔓延しており、感染防止のため、中止 

石川：来年の各係長の担当決めがある。高松学習館石井からの提案で、今年度は特に何も行

っていないので、持ち越すのはどうかと話があった。 

 

（５）「西一元氣通信」について 

第５号 令和４年４月号（４/１５発行） 

① Ａ３二つ折り両面印刷（Ａ３用紙） 

  

② 掲載する記事があまりなければＡ４両面印刷？ 

 

石川：5号は 4月に発行したいと思う。記事についてご意見を頂きたい。 

大𣘺：取り上げてほしい内容は夜間塾の講座の様子。１面は目次と夜間塾の様子を写真入り

で紹介。見開き 2 面と 3 面は地運協のメンバーとして考え実践したことをまとめて

載せたい。活字が多くなるがメンバーとして外せない内容と捉えている。4面は新し

い年度に向けての講座概要、地域の伝統行事と方言辺りはどうか。行事は、4月は春

祭りがある。昔の様子を載せても良い。 

加藤：この学習館のサークル紹介があっても良い。シリーズ的にやるのはどうか。 

大𣘺：学習館の活動と地運協の活動がまったく切り離せるものではないが、この通信は地運

紙面 内      容 納期 担当 

１面 

タイトル（２/８） 

２面以降の目次（１/８） 

西砂地区の地域情報［            ]（５/８） 

３/10 

事務局 

（     ） 

事務局 

２面 西砂地区の地域情報［                ] ３/10 （     ） 

３面 西砂地区の地域情報［                ] ３/10 （     ） 

４面 
運営協議会からの情報［               ］ 

地域再発見 西一散歩［               ］ 
３/10 

（     ） 

紙面 内      容 納期 担当 

１面 

タイトル（２/８） 

２面以降の目次（１/８） 

西砂地区の地域情報［            ]（５/８） 

３/10 

事務局 

（     ） 

事務局 

２面 
運営協議会からの情報［               ］ 

地域再発見 西一散歩［               ］ 
３/10 

（     ） 
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協のメンバーとして発行をしている。 

岩元：地運協としては「学社一体」を少しでも地域の皆さんに知って頂きたい。 

広瀬：「学社一体」はシリーズ的に報告を兼ねて掲載しても良い。 

岩元：聞きなれない言葉なので理念をかみ砕いた言葉で説明し周知出来たら良い。 

広瀬：今回は 4面半分に「学社一体」を分かりやすく掲載するのはどうか。 

大𣘺：地域再発見は、地運協がアピールするものだと思っている。地域に残っている方言、

伝統行事をお知らせしていくのは地運協として外せない。「学社一体」の話は大切。 

石川：講座の紹介は 4号で書いている。かぶってしまうのではと思う。5号の紙面に「学社

一体」を入れても良い。 

大𣘺：地域学習館が生涯学習の学びのスタートとしてほしいと講座を企画している。西砂で

どんなサークルがあり講座をしているかを知ってもらうことは大事。それを束ねる

のが学習館でそれが地域の宝になる。 

広瀬：地運協はまだ地域に定着していない。評価もされていない。10 年も活動しているが

地元で認知されていない。通信を通して地運協をアピールしないといけない。 

加藤：幸学習館では地運協メンバーの顔写真を張り出している。知ってもらうことによりパ

イプが広がる。載せるのは良い。 

石川：6期の感想文と今回の通信は違っても良い。 

森：自己紹介的な感じで良い。名前、趣味、おすすめの講座、おもしろかった講座、2年間

の感想。似顔絵を入れて柔らかくするのはどうか。 

加藤：似顔絵は良い。 

平井：見た時に活字だけより、表紙をフランクにするのが一番手に取って頂ける。 

石川：書く人のキャラクターが分かるようなのが良いのか。 

広瀬：きっちりしたところは会長にまとめて書いてもらうのはどうか。 

長谷川：青少健便りの記事を募集している。青少健も活動が出来なくネタがない状況。 

大𣘺：メンバー紹介が今までなかった。構成メンバーが自分たちは分かっているが、読む方

は分からない。 

石川：寄せ書きみたいな感じで考えてみる。 

広瀬：写真もあると良い。 

 

（６）「地域学習館運営協議会（第６期）２年間の活動に対する感想と意見」の提出について 

 

（７）西砂学習館各所改修工事について 

石川：再来年度中規模改修が入る。どこを直すか意見を取りまとめているところ。西砂は御

意見箱を作り利用者の意見も聞いてみようかと思っている。 

（８）フリースペースについて（報告） 

小林：なし 
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（９）各委員から報告及び連絡事項（報告） 

加藤：推進委員会の講座はほとんど延期にしている。森委員のパソコン講座は実施。この 2

年間はコロナでコミュニケーション不足を感じた。新しいメンバーが入ってきたが

雑談や話す機会がないのでなかなか馴染めない。 

広瀬：チラシ参照。「一番町傾聴クラブ」が半年前に発足。にこにこサロンにて毎月 1回申

込制で傾聴活動を始めた。第 1 回は 6 名も申し込みがあったが、傾聴する人数がい

ないので定員 2名で行う。単なる雑談やおしゃべり会では無く、お話をお聞きする。 

浅見：にこにこサロンは、元は子育てひろばで、人や場所が行きかう拠点を作ろうと言う取

り組みからできた。一番町傾聴クラブをはじめ色々な活動の拠点になりつつある。

色々な人に立ち寄って頂きたい場所。 

制服リサイクルの話を頂いた。誰に相談しようかと思ったところで、地域学校コー

ディネーターのお顔が浮かび、連絡をとった。交流会で顔合わせしていたので、お話

もスムーズに進んだ。 

防災企画を西砂自治会向けに実施。防災達人テストの声があり、具体的な内容が固

まったら相談するとお話があった。地運協の活動の芽が色々な所で出てきた。 

小笠原：まん延防止等重点措置の間でも学童と児童館の活動は止めない旨を主管課と話を

している。嬉しいニュースでは、進路が決まり、挨拶に来てくれる子ども達が例年に

なく多い。嬉しさを感じている。3 月の子どもまつりは実現しようと頑張っている。

地域交流会は今年も集りは断念し、書面開催となる。どこかのタイミングで西砂地域

交流会を児童館が一角として関わらせてもらえないかと思っている。 

長谷川：青少健も活動がない状況。2月 16日は麦踏を行い、2月 25日は役員会を予定。コ

ロナが落ち着いたら松明祭りもやりたい。放課後子ども教室むぎっこは、1月から 3

月までは地域が中止になり木曜日と金曜日に開催。4月 1日から拡充型子ども教室が

始まる。木曜日と金曜日は地域交流デーとして現サポーターが参加。 

岩元：西砂川地区文化会では、来年度の総会に向けて役員会を行い、段取りをしている。一

日も早く地域行事が再開できること、もっと地域の文化活動を活性化できるように

考えている。 

小林：コロナ禍になり丸 2年は過ぎた。未だに先が見えない。コロナの被害はすごい。生き

ている以上はなんとか頑張ろうと思う。 

森：パソコン倶楽部の 2月の活動はコロナ関係の欠席者が多かった。少人数でも充実した講

座ができた。昨日まで加藤委員に協力して頂きエクセル講座が無事に終了。3月はパ

ワーポイントの講座が控えている。パソコンを教えるだけではなく、高齢者の居場所

になればと思う。娘がコロナに感染した。熱と咳が凄く若くても重症化すると身をも

って感じた。 

俣本：学習館に Wi－Fiやモニターなどオンラインの環境が整いつつある。自分の企画する
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講座で取り入れたいと思っている。 

平井：今後の予定。2 月 25 日「懐かしい歌をご一緒に」、3 月 1 日～2 日「パソコン講座」。

どちらの講座も大人気。学習館で Wi－Fiが整備されてきた。先日は「錦プレ祭（Zoom

開催）」に自宅からスマホで参加した。難しい操作もなく簡単に、コロナも気にしな

いで参加できる。講座の参加の仕方が変わってきていると実感した。 

石川：「錦プレ祭(Zoom開催)」に参加。便利で画期的。モニターやパソコンが揃えば地運協

で皆が同じ部屋に集まらなくても開催ができる。3月には使えるようになる予定。 

加藤：Wi－Fiは 6館に設置されるのか。 

石川：錦学習館と砂川学習館は改修工事が控えている為つかない。改修後に設置される予定。 

 

（10）その他 

 

４ その他 

   〇 次回の地域学習館運営協議会の日程について 

※ 次回開催；次回は、3月 10日（木） 18：00 ～20：00 

 

＜配布資料＞  

・〈資料 1〉令和３年度 西砂学習館事業予定 

 ・〈資料 2〉西砂学習館運営協議会 令和３年度地域活性化講座（案） 

 ・（チラシ）にしすな夜間塾～おやこのための読み聞かせ～ 

 ・（再 発）地域学習館運営協議会（第６期）報告書の作成について（依頼） 

 ・（参考資料）西砂学習館各所改修工事設計委託に係る協議・要望事項の調査について（依頼） 

 


